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แม่โจโ้พลล ์ภายใต ้ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร ไดส้ ารวจความคิดเห็น

ของเกษตรกรชาวสวนล าไย จ านวน 565 ตวัอย่าง  (จงัหวดั เชียงใหม่ ล าพนู และเชียงราย)  

ระหว่างวนัท่ี 20-29 กนัยายน 2563 ในหวัขอ้ “ชาวสวนล าไยต่อความมัน่คงทางอาชีพ” 

โ ด ย มี วั ต ถุ ป ร ะ ส ง ค์ เ พ่ื อ ส อ บ ถ า ม ช า ว ส ว น ล า ไ ย เ ก่ี ย ว กั บ ค ว า ม คิ ด เ ห็ น 

ต่อความมัน่คงของการประกอบอาชีพท าสวนล าไยในปัจจุบนั สรุปผลไดด้งัน้ี   

จากการสอบถามถึงการประกอบอาชีพการท าสวนล าไย พบว่า ส่วนใหญ่ รอ้ยละ 73.04  สืบทอด

อาชีพจากครอบครวั  รองลงมา รอ้ยละ 14.82 ซ้ือสวนล าไยจากเจา้ของเดิม  มีเพียงรอ้ยละ 12.14 เท่าน้ัน 

ท่ีเร่ิมอาชีพการท าสวนล าไยใหม่  เม่ือสอบถามถึงความพึงพอใจต่อราคาล าไยในปีน้ี พบว่า ชาวสวนล าไย  

รอ้ยละ  49.38 พอใจในระดับปานกลาง  รองลงมา รอ้ยละ 41.24 พอใจในระดับ มาก  รอ้ยละ 7.96  

พอใจในระดบั นอ้ย และรอ้ยละ 1.42 ไมพึ่งพอใจราคาล าไยในปีน้ีเลย 

จากการสอบถามความคิดเห็นของเกษตรกรต่อราคาล าไยที่ไดร้บัผลกระทบจากการระบาดของ 

โควิด -19 พบว่า รอ้ยละ 41.67 เห็นว่า การระบาดของโควิด – 19 ไม่ส่งผลต่อราคาล าไย รองลงมา  

รอ้ยละ 34.57 เห็นว่าการระบาดของโควิด – 19 ส่งผลต่อราคาล าไยในระดับ ปานกลาง  รอ้ยละ 16.31  

เห็นว่าการระบาดของโควิด – 19 ส่งผลต่อราคาล าไยในระดับ น้อย  และรอ้ยละ 7.45 เห็นว่าการระบาด 

ของโควิด – 19 ส่งผลต่อราคาล าไยในระดบั มาก 

ดา้นการสอบถามสาเหตุของราคาล าไยที่มักจะมีราคาถูกกว่าผลไมช้นิดอ่ืนนั้น  ชาวสวนล าไย  

รอ้ยละ 36.31 เห็นว่า สาเหตุเกิดจากมีเกษตรกรท่ีประกอบอาชีพชาวสวนล าไยจ านวนมาก รองลงมา  

ร้อยละ 27.66 เห็นว่า สาเหตุเกิดจากขาดช่องทางการจ าหน่ายท่ีเพียงพอต่อปริมาณผลผลิตล าไย  

รอ้ยละ 24.50 สาเหตุจากการกดราคาจากพ่อคา้คนกลางและรอ้ยละ 11.53 เห็นว่าสาเหตุจากปัญหาผลผลิต

ไมไ่ดต้ามมาตรฐาน  และเม่ือสอบถามถึงโอกาสในการสรา้งรายไดจ้ากการประกอบอาชีพชาวสวนล าไยใน

อนาคต พบว่า รอ้ยละ 59.01 เห็นว่ามีโอกาสสรา้งรายไดใ้นอนาคต และรอ้ยละ 40.99 เห็นว่า ไม่มีโอกาส 

และจากการสอบถามเกษตรกรว่าจะประกอบอาชีพท าสวนล าไยต่อไปหรือไม่ในอนาคต พบว่า ส่วนใหญ่

รอ้ยละ 98.94  ยงัคงจะประกอบอาชีพท าสวนล าไยต่อไป มีเพียงรอ้ยละ 1.06 เท่าน้ัน ท่ีไม่ตอ้งการประกอบ

อาชีพดงักล่าวแลว้ 

จากผลการส ารวจข้อมูลของเกษตรกรชาวสวนล าไยจะเห็นได้ว่า ถึงแม้ปัญหาการระบาดของ  

โควิด – 19 จะกระทบไปในหลายภาคส่วนของประเทศไทย  แต่กลบัพบว่าปัญหาดงักล่าวไม่เป็นปัจจยัส าคญัท่ี

ส่งผลกระทบต่อทิศทางราคาล าไยมากนัก  เน่ืองจากราคาล าไยในแต่ละปีมักจะมีปัจจัยหลายๆส่วนท่ีเป็น

ตัวก าหนดทิศทางราคาล าไยมากกว่า เช่น ปริมาณของผลผลิตล าไยในแต่ละปี  การก าหนดราคาจากพ่อคา้ 

คนกลางหรือผูส้่งออก  สภาพดินฟ้าอากาศท่ีส่งผลโดยตรงต่อคุณภาพล าไยในแต่ละปี   ซ่ึงปัจจยัเหล่าน้ีเป็นตวั

หนุนน าทิศทางราคาล าไยทั้งส้ิน  แต่อย่างไรก็ตามผลการส ารวจน้ี เห็นไดว้่าเกษตรกรชาวสวนล าไย ก็ยงัคง

เดินหน้าประกอบอาชีพการท าสวนล าไยต่อไป เหตุผลหน่ึงท่ีส าคัญคงเป็นเพราะอาชีพน้ีเป็นอาชีพ 

ท่ีสืบทอดจากครอบครวัถึงแมว้า่ในบางปีราคาของผลผลิตจะไมไ่ดเ้ป็นไปตามท่ีคาดหวงัก็ตาม 
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   1. ท่านประกอบอาชีพการท าสวนล าไยจาก 

1.สืบทอดจากครอบครวั       รอ้ยละ   73.04 

2.เร่ิมอาชีพการท าสวนล าไยใหม่       รอ้ยละ   14.82     

3.ลงทุนโดยซ้ือขายจากเจา้ของเดิม     รอ้ยละ   12.14  

   

   2. ท่านพึงพอใจตอ่ราคาผลผลิตล าไยในปีน้ีในระดบัใด 

1.ปานกลาง        รอ้ยละ    49.38 

2.พอใจมาก            รอ้ยละ    41.24 

3.นอ้ย         รอ้ยละ      7.96  

 4.ไมพ่อใจเลย        รอ้ยละ      1.42 

 

   3. ท่านคิดว่าจากสถานณปั์ญหาการระบาดของ Covid-19 ส่งผลกระทบต่อราคาล าไยในปีน้ีหรืออย่างไร 

     (ตอบเพียง 1 ตวัเลือก)  

1.ไมส่่งผลกระทบต่อราคาล าไย      รอ้ยละ  41.67 

2.ส่งผลต่อราคาล าไยปานกลาง      รอ้ยละ  34.57 

3.ส่งผลต่อล าไยนอ้ย       รอ้ยละ  16.31 

4.ส่งผลต่อราคาล าไยมาก      รอ้ยละ    7.45 

 

  4. ท่านคิดว่าท าไมราคาล าไยจงึเป็นผลไมท้ี่มีราคาถูกกว่าผลไมช้นิดอื่น เพราะเหตใุด 

   ล าดบั 1 มีเกษตรกรท่ีปลกูเยอะท าใหม้ีผลผลิตมากในแต่ละปี  รอ้ยละ   36.31 

ล าดบั 2 ปัญหาตลาดการส่งออกล าไยมีปัญหา (Covid-19)  รอ้ยละ   27.66 

   ล าดบั 3 ถูกพ่อคา้คนกลางกดราคา     รอ้ยละ   24.50  

   ล าดบั 4 ผลผลิตไมไ่ดต้ามมาตรฐาน     รอ้ยละ   11.53 

 

 

ชาวสวนล าไย รอ้ยละ 98.94  ยงัคงจะประกอบอาชีพล าไยตอ่ไป 

และรอ้ยละ 59.01 บอกการท าล าไยยงัมีโอกาสสรา้งรายไดใ้นอนาคต 
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   5. ท่านคิดว่าในอนาคตการท าล าไย ยงัจะสามารถสรา้งรายไดใ้หแ้ก่ท่านและครอบครวัไดอ้ยู่หรือไม่ 

1.ได ้        รอ้ยละ  59.01 

2.ไมไ่ด ้       รอ้ยละ  40.99 

 

   6. ท่านคิดว่าจะประกอบอาชีพการท าสวนล าไย ยงัจะสามารถสรา้งรายไดใ้หแ้ก่ท่านและครอบครวัไดอ้ยู่หรือไม่ 

1.มัน่คง       รอ้ยละ   89.72 

2.ไมม่ัน่คง       รอ้ยละ   10.28 

 

7.ท่านคิดว่าจะประกอบอาชีพท าสวนล าไยต่อไปอีกหรือไม่ 

  1. ท าต่อไป       รอ้ยละ   98.94 

 2. เลิกท าไปประกอบอาชีพอ่ืนหรือพืชอ่ืนแทน   รอ้ยละ     1.06 
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ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม                 

เพศของผูต้อบแบบสอบถาม 

 1. ชาย                            รอ้ยละ 50.04 2. หญิง                        รอ้ยละ 47.96 

จงัหวดัที่เก็บขอ้มูล 

1. จงัหวดัเชียงใหม ่           รอ้ยละ 38.23  

2. จงัหวดัล าพนู            รอ้ยละ 30.62     

3. จงัหวดัเชียงราย  รอ้ยละ 31.15  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ศนูยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณท์างการเกษตร (แมโ่จโ้พลล)์ คณะเศรษฐศาสตร ์มหาวิทยาลยัแมโ่จ ้  

 โทรศพัท ์053-875265) 


